H ATAOGHKH TOY OEIOY I'QPI'OY (ITAANH)

A6 v ook gpyacio tov IQANNH A. AAPIBA

0 Beiog Nwpyog, €vac oAl MAovaloc Beiog, o omoiog £kave Ta skaToPpUpLO TOU
ypadovtac fipAla pabnuatikwy, €xel abfosl TNV avekTiPnTr Tou culdoyn amd 59 dia-
pavtia vnAwy kapatiov, 6mou kaBsva and autd amoTIPATAl 08 1 SEKATOPPUPLO EUpW,
ota Tpia avidua Kat Tic d0o tou aviieg , opaopeva Je Tov akdiouBo tpdmo:

H Buffy 8a mapeL to 1/2 twv dlapavtiuwv

0 Egbert Ba mapel 1o 1/4 Twv dlapavtiwy

0 Wilfred Ba mapel To 1/6 Twv dlapavTiwy

H Audrey Ba mdpel To 1/20 Twv SlapavTLwV

0 Gawin Ba TdapelL To 1/60 Twv SLapavTLwY

H duaBrikn opilel é1L ta Sapdvtia dev Ba mpPEMeL va KOTIOUV O PIKPOTERO KOPUG-

Tia Kal 6T KdBe dikatolyog Tpenel va AdPet To akplPEc mooooTd Twv SLaPAVTLWY TIoU
opiletal otn &labrkn, arhwog dev maipvouv TimoTa.

MeTd amd Alyn okedn, n Buffy cuveldnromoiel 6T o Beiog Muwpyog €xel mailel eva
amd Ta ducdpsoTa kOATA Tou, dedopsvou OTL eival adlvato va ywpioslc Ta 59 dlapdv-
Tl0 O£ KAQOPATLKEG TTOGATNTEG Twv 1/2,1/4,1/6,1/20,1/60, adou:

H Buffy maipvel 59(1/2) = 29(1/2) dwapdvtia

0 Egbert taipvel 59(1/4) = 14(3/4) dwapavtia

0 Wilfre taipver 59(1/6) = 9(5/6) dapdvtia

H Aundrey maipvel 59(1,/20) = 2(19,/20) dlapavTia

O Garwin Ttaipvel 59(1,/60) = 59/60 dapavnia



Tehog, o Garwin TPoTeiveL va eMOKEDTOUV £vav kaBnyntr JaBnuatikuv oTo TOTIKS
TIAVETILOTAHLO, 0 omoiog eixe pua dfun we Wwwoduia e Ta kKAAopata. "Q, autd sival ap-
KETA amAad”, Touc eime 0 KaBnyntnc peta amd Alya Aemtd. "Opiote, emtpéte pou va
oac daveiow To &Ko pou dlapavtt yia Alya Aemtd kal Ba AVow autd To MpofAnua wote
va peivete oAol ikavototnueévol. "0 kabnynthc otn cuveyela efyaie eva yualoTepo
QVTIKE(PEVO amd TNV TOETN Tou Kal To TotroBétnoe pall e ta adha 59 dapavTia Tou
frav tomoBetnuéva oe eva Pehovdvo padiddpl. "Me To SIAPAVTL Hou, TWRA UTIAPYXOUV
60 dapdvTia oto Tpanell”, elme. "Twpda, BEAw kdBe evac amd gag va Tapel To akplPpec
TOCOOTO TWV SlapavTiwy, 0Twe opiletal otn dSabrikn. "EToL,Ba £xoups:

H Buffy maipvel 30 dapdvtia amd ta 60, Tou eival akplpwg 1o 1/2

0 Egbert maipvel 15 dlapavTtia amo ta 60, Tou sival akplpwg 1o 1/4
0 Wilfred maipvel 10 dwapdvtia amo ta 60, ou sival akplfpwe o 1/6
H Aundrey Taipvel 3 dlapdavtia amo Ta 60, Tou sival akplpuwe to 1/20

0 Buffy maipvel 1 dlapdvti and ta 60, Tou eival akplpweg To 1,/60

MeTd amd autiv tnv dadikacia €youve guhheéte: 30+ 15+ 10+ 23+ 1 = 59 dla-
pavTia, aprivovtac 1 Tepiocio Slapdvil oTo Tpame(l. "Kat auto eival 1o dlapdvTl Tou
gac davewoa”, elne o kabnyntrc , falovrac To oTnV TOETN Tow. *Xaipopal Tou oac fo-
ABnoa”, eime kabwce ébeuye, adrivovtac Tov Kabéva TpaypaTIkd sUXAPLOTAHEVO.

AuTS To mapddolo umdpyel via mavw amd yiia xpovia, oe diddopec popdic. ZTnv
TPAYUATLIKATNTA Op0C elval pyla amdrtn, dedopévou 6TL Ta kKAdopata otou Belou Nwp-
you Tn d1abrikn dev divouv dBpowopa 1. 0 Beloc Nwpyoc ATav eite ToAl adlvapoc otV
aplBunTikn, £ite évacg movnpoc okavtaAildpne yeépoc. Eav mpooBEooups Ta khdopata
maipvoupe: 1/2+1/4+ 1/6 +1/20 + 1/60 = 59/60. Me dAha Adyla, n KAOCPATIK
TogoTNTA TwY SlapavTiwy Tou kaBopiletal atnv dwaBrikn sival Peuvdig Kal vy’ autd o
kaBnyntic kateduye o autrh Tn Adon cuveldnromowwvTag oTL To 59 dev Suapeital pe
Touc emBupntouc apltbuolc 2, 4, 6, 20, 60. 0 aplbudc 60 opwe dlatpeital pe autolc, g
£K TOUTOU, QUTOC amAwg Tapathpnoe OTL av oTypiaia mpdoBete To dikd dlapdvt ata
59 tou Belou Tou Nwpyou, 8a Atav duvatd va polpdoouy Ta Slapdvtia oTig kaboplope-
VEC KAQOpATIKEC avahoyisc.



